

自汉代以来，历代先贤咏诵南岳的诗词达到 24000 多篇，本期国学讲座，中华诗词学会会员、南岳诗词学会理事李静通过解读南岳诗句，向大家展现——

诗人笔下的南岳风采

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沐



李静

在南岳的古诗库中，大部分诗作都是描绘南岳壮丽的自然风光和名胜古迹的。从这些美好的诗词中，我们可以看到南岳的奇峰秀水、云海松涛，可以看到蓬勃而出的日出奇观、幽寺古刹和奇珍异木。据专家收集和统计，自汉代以来，历代先贤咏诵南岳的诗词达到 24000 多篇，本期国学讲座，中华诗词学会会员、南岳诗词学会理事李静通过解读南岳诗句，带领大家走进诗意的南岳。

南岳之“高”

在诸多描写南岳的诗句中，有两首诗广为流传，并且这两首诗都是描写祝融峰，一首诗的作者是李白，而另一首诗的真实作者却是直到近年才真正确定。

首先来看李白的这首诗：

衡山苍苍入紫冥，
下看南极老人星。
回飙吹散五峰雪，
往往飞花落洞庭。

李白的诗作以神出鬼没的想象著称，同样，他为南岳写的这首诗，也极具个人色彩，为世人称颂。

“老人星本来是很高的了，但南岳还要高；山高自然风大，南岳的雪花竟被吹到洞庭湖里去了。”现场，李静向听众解读了这首诗的内涵，“这种丰富的想象，通过夸张的手法，把祝融峰高耸云霄的形象，生动地展现在读者面前。”

再来看另一首写祝融峰的诗作：

祝融万丈拔地起，
欲见不见轻烟里，
山翁爱山不肯归，
爱山醉眠山根底。
山童寻着不敢惊，
沉吟为怕山翁嗔，
梦回抖擞下山去，
一径萝月松风清。

这首诗在过去相当长的时间里被放在韩愈的名下。韩愈是大家非常熟悉的唐朝诗人，字退之，被后人誉为唐宋八大家之首。说起来，韩愈和南岳之间还有一段有趣的故事。

永贞元年，韩愈因上疏指摘朝政，被贬到偏远的广东阳山当县令。



峰次敬夫韵》写道：

月晓风清堕白莲，
世间无物敢争妍，
如何今夜峰头雪，
捺得新诗续旧篇。

在这首诗中，朱熹把莲花峰比喻成一朵从天而降的白莲花，亭亭玉立在清风明月中。这种美妙的风姿，世间有什么能比得上呢？游历七天后，几位诗人诗性大发，留下了 149 首传世之作，被收录到四库书。而在他们的极力称赞之下，这朵“南岳之花”闻名于世。

随后，各地的高人雅士接踵而至。他们留下的诗文、事迹和动人的故事层层积淀，构成了方广寺的另一“深”——文化渊源之深。

首先是“八指头陀”的一首小诗。

八指头陀是清朝末年一个有名的诗僧，近代寄禅法师，名敬安，俗名黄读山，曾任中华佛教会第一任会长。敬安 27 岁时，在宁波阿育王寺佛舍利塔前燃二指，并挖臂肉燃灯供佛，自此号“八指头陀”。八指头陀跟南岳非常有缘，刚出家不久就曾在祝圣寺修行，后来又担任过南岳大善寺和上封寺的主持，他的足迹遍及南岳的山山水水。

《咏方广寺》

古木寒溪一径深，
寻碑萧寺息松荫，
朱刹祠庙秋云冷，
谁会重岩踏雪心。

这首小诗就像是电影中的一个缓缓推进的镜头：古木森森，溪水潺潺，诗人沿着弯弯曲曲的小径走着，走到松荫遮掩的方广寺后，诗人并未进寺门，而是继续走到一个祠堂前，祠堂冷冷清清。这时候，镜头继续随着诗人的目光往上拉，祠堂门上写着“二贤祠”三个苍劲有力的大字，原来这才是诗人要到达的地方。

其次，就是我国明末清初的伟大思想家和哲学家——王船山。明朝崇祯十六年间，王船山因为躲避兵乱，避居在南岳的莲花峰下，中途离开过南岳几年，后来又回到南岳居住。据考证，王船山在南岳居留的近十年时间里，王船山修复了名刹方广寺和朱张遗址二贤祠，编纂了《莲峰志》，写下了 478 篇咏诵南岳的诗篇，寄托了自己忧国忧民的情怀。

比如，他写下的 10 首《南岳采茶诗》就是一曲生动的采茶风情歌。这些诗不仅描述了种茶、采茶、制茶、卖茶的全过程，还描绘了茶农的辛勤劳动和困苦的生活。

(一)

深山三月雪花飞，
折笋禁挑乳雀饥。
昨日刚传过谷雨，
紫云的赛春肥。

(二)

湿云不起万峰连，
云里闻他笑语喧。
一似洞庭烟月夜，
南湖北浦钓鱼船。

(三)

晴云不采意如何，
带雨掠云摘倍多，
一色石姜叶笠子，
不须绿箬衬青蓑。

第一首诗是写采茶的前奏曲，总写山区的气候景物：阳春三月，深山还飘着雪花，那刚刚出土的嫩笋可以折来吃了，桃花还没有开放，饥饿的鸟雀来来往往的寻找着食物，一派万物浮动，春意初浓的情景，“昨日刚传过谷雨”带入了采茶的主题：谷雨前茶，是江南高山茶的上等佳品。“紫云的赛春肥”，描绘实景：那满山漂浮的紫色云彩，微微的滴下细雨，滋润在新茶上，赛过春肥，新茶生机勃勃的长着，等待着采摘。接下来的第二首和第三首，这两首诗没有直接描写采茶，而是从采茶人的声音和形象来表现采茶的欢乐场面，给人以鲜明而丰富的感触，使人如闻其声，如见其影，如临其境，你看万峰云雾缭绕，看不见采茶的人影，而只是“云里闻她笑语喧”，只听见云山里，此起彼伏的喧笑声。

这一组诗歌基调欢快，诗人热情地歌颂了新茶的丰收，表现对祖国山河的一种热爱，也是对勤劳的茶农一首热情的赞歌。

再者就是南宋著名的江湖派诗人戴复古，其诗词格调高朗、诗笔俊爽、清健轻捷、工整自然。800 年前，戴复古登上了祝融峰，极目四望，只见翠色绵延，祝融神殿巍峨峙立，云飞雾绕。面对这美丽的景色，诗人却悲从中来，吟出一首诗：

南云飘渺连苍穹，
七十二峰朝祝融。
凌空栋宇赤帝宅，
修廊翼翼生寒星。
朝家遣使严祀典，
御香当殿开宸封。
愿四海一扶九重，
干戈永息年屡丰。
五岳惟今见南岳，
北望乾坤双泪落。

这苍凉慷慨的句子反映了作者对当时南宋朝廷偏安一隅、不思进取，任由大好河山沦落外族之手，无所作为，表现了极大的愤慨。

还有一个人就是中国近代资产阶级著名的政治家、思想家谭嗣同。光绪二十一年秋天，年仅 26 岁的谭嗣同登上南岳，写下了一首恢宏阔大的诗篇：

身高殊不觉，四顾乃无峰。
但有浮云度，时时一荡胸。
地沉星尽没，天跃日初熔。
半勺洞庭水，秋寒欲起龙。

首联“殊不觉”有两层意思：一是不觉累，二是不觉高不可攀。可见诗人年轻有活力，有奋发向上的精神。“四顾乃无峰”，以夸张的手法显示出诗人的博大胸怀和高远志向。尾联则以夸张的手法将洞庭湖比作“半勺水”，足见诗人气概之宏大，又说湖中之龙即将将龙腾升空，抒写了诗人远大的志向。

刘尧海：文武同治，赏罚分明

刘尧海，字君纳，号凝斋，明湖广衡州府临武县人，长年居住于衡阳，遂为衡阳人。嘉靖三十二年（1533 年）中进士，授江西新余知县，后升任为南京刑科给事中。

当时，东南沿海一带倭寇肆意横行，朝廷委派胡宗宪领兵进剿屡战屡败，致使倭寇气焰高涨，直犯扬州、高邮，逼近南京。刘尧海上疏弹劾胡宗宪失策、无能，但奏疏被宰相严嵩扣下。

不久，刘尧海得知江苏、浙江官吏，以筹备平定倭寇军费为名目，推行“提编法”，向百姓提前征收三年役租赋银致使民不聊生。他又上疏“不若省费，罢兴作，省冗宾。”之后，奉命查检南京府库藏，核减内外供应和查处尚衣寺的“冒勾滥领”，因为其铁面无私、不徇私情触犯权贵，险遭阴谋陷害，他只得称病辞归，致力于学问。直到隆庆元年（1567 年）才复出。

万历二年（1574 年），福建有巨寇林凤劫掠沿海各郡，刘尧海设下方略，歼灭林凤及

余党，并平定倭寇麻里部。但南澳岛介于漳州、潮州之间，海盗往来都以之为据点。他奏请朝廷在南澳岛设总兵镇守，以防后患。在福建执政 3 年，刘尧海共节省军饷银 3 万余两，尽数归公。调任江西巡抚后，他目睹百姓生活贫困，又奏请朝廷豁免历年积欠赋税银 29 万余两。次年，晋升为兵部侍郎兼御史中丞、两广总制。

此后，他主张严明军政条例，禁馈赠、惩贪污、裁冗员、修器械，文武同治，赏罚分明，平定了两广骚乱，让粤盐进湘畅通无阻。在广东期间，节省军费银 38 万多两。后宁夏缺饷，军队哗变，朝廷将此银两运送宁夏，方得安宁。

刘尧海为人沉毅寡言，学识渊博，创建了濂溪书院，并亲自作记。万历十三年（1585 年）卒于衡阳，赠太子少保。

（本报记者胡建军根据市志办提供的资料整理）



国学教育

中国古代技术发明之三 青铜弩机



河北保定满城汉墓出土的青铜弩机

水平状态，弩手需依次完成张弦装箭、储蓄弹性势能、瞄准和发射等动作。当手拉弓弦至触碰到望山，牙即上升，钩心的下尖头卡入悬刀的回槽之中，弩机便处于闭锁状态。发射时，扳动悬刀，使之与钩心脱离，牙失去支撑后在弓弦的拉力下旋至退入臂槽的位置，弓弦回弹并释放出强大的弹性势能，箭矢随即射出。只要轻叩扳机，弩机便能即刻发射。

经汉代的改进后，青铜弩机达到比较成熟的阶段：一、普遍加装铜郭，显著提高了铜弩机部件和木弩臂的受力性能；二、出现了“世界上最早的射击表尺”——在望山的后侧立面上加上刻度，使得弩具备“三点一线”的瞄准功能；三、丰富了弩机的类型，特别是可借助臂力之外的动力，如脚踏、绞车等方式张弦，制作大型的劲弩。弩与弓、抛射砲各具优点，成为在战场上并用的冷兵器射击武器。弩和弩机的发明与改进，对古代战争产生了重要影响，被称为“中国之利器”。

青铜弩机是一种非常精巧、坚实的机械装置，由牙（包括望山、瞄准器）、悬刀（扳机）、郭（机匣）、钩心（或称牛，中间杠杆）和枢轴（或称键，销轴）等铜质部件构成的联动机构。郭将整个弩机固定于弩臂（木质托柄）后端的空槽内，再与弩臂上的矢道（长条形浅槽）、弓弦及连接件组成了一把能施放箭矢的弩。使用时，弩弓呈

（据新华网网）

成语故事

解衣推食



解衣推食：脱下衣服给别人穿，让出食物给别人吃。指对人器重有关怀备至。出自司马迁《史记·淮阴侯列传》：“汉王授我上将军印，予我数万众，解衣衣我，推食食我，言听计用，故吾得以至于此。”

（文/图 林森）

国学人物

“清官兄弟”史留名

宋代福建莆田出了一对清官兄弟：哥哥林孝渊，字全一，登崇宁五年（1106 年）进士榜；弟弟林孝泽，字世传，登宣和六年（1124 年）进士榜。

《兴化府志》记载，王黼出任宰相时，因与林孝渊为同榜进士，屡次派中书省官吏前往邀他来京一见，告诉他：“你来了后可以得到要职！”林孝渊却回道：“我听天由命罢了。”最终，林孝渊按正规的官员选拔渠道、正常的官员任用规格担任建州（今属福建）通判。

靖康（1126 年—1127 年）年间，林孝渊改任泉州通判，他在任上拒贿革弊，绥靖安民，协助郡治。为此，提举舶事邵邦建以其“材术疏通，吏事详练，有绥靖兵民之功”，向上级举荐他兼任泉州市舶司提举。

泉州是海上丝绸之路上的著名港口，外国商船云集，贸易繁荣。一日，负责查验货物的官吏，按照惯例拿回来一盒香料龙脑。林孝渊高声说：“公则官物，私则商货，何例之有！”随后命令将龙脑收归官库。

林孝渊任泉州通判期间，曾登泉州九日山并留下了两块摩崖石刻，其一曰：“长乐林述中、陈大年、莆阳林全一、嘉禾鲁巨山同登姜相峰，过此徘徊久之，丙午十月十一。”其二曰：“靖康改元初冬，提举常平等事林述述中，循按泉南。同提举市舶鲁巨山、太守陈元老大年、通判林孝渊全一，会食延福寺，遍览名胜，登山绝顶，极目遐旷，俛仰陈迹，徘徊久之。”这两块摩崖石刻均是靖康元年（1126 年）林孝渊和几位同僚到延福寺聚餐后登游九日山留

下的。同是这几个人，两块摩崖石刻却如此分开刻字，似为表示公私分明之意。由于前段系私事游览，姓氏前没有加上官衔；而后段为同僚公事聚会，故姓氏前加上官衔。

无独有偶，这种公私分明、清正廉洁之风在弟弟林孝泽身上也得到了传承并发扬光大。

林孝泽曾提举广东市舶，负责对外贸易事务。《兴化府志》记载，有个外国妇人蒲氏，她儿子贩卖的货物，因为违反朝廷规定而被扣押，于是她拿着海外的奇珍异宝贿赂官吏，到处给儿子求情，企图打破朝廷的有关禁令，据说这位妇人已经“活动”到了林孝泽的上级。林孝泽闻知后，正色表示：“如今因为一位商人的母亲，要使朝廷废弃已实行二百年来贸易成法，这怎么可以呢？”于是向朝廷

上书力争，坚持不予放行。

隆兴二年（1164 年），林孝泽改知漳州。据地方志记载：林孝泽上任时，正值守边的兵卒回家，“索添支钱”，大闹公堂。林孝泽见此情形，不仅没有害怕，反而说道：“太守可杀，添支不可强取。”

一日傍晚，林孝泽视事完毕回到住所，属吏拿着火烛送到室内，他急忙表示这是官府使用的火烛，怎么可以用在私室？遂命属吏拿走。《八闽通志》为此称赞林孝泽“清介特甚，至不用官烛于私室”。《后汉书》曾记载，东汉扬州刺史巴祗“夜与士对坐，处瞑暗之中，不燃官烛”，林孝泽此举颇有古人之风范。其实，“不用官烛于私室”不仅是一个风范的问题，更是一个人对自我的清廉品质的坚守。一根蜡烛虽小，却照见了一个人根本的品质。

（据《中国纪检监察报》）